



Генеральная Ассамблея

Distr. GENERAL

A/42/484/Add.2 19 November 1987

ORIGINAL: RUSSIAN

Сорок вторая сессия Пункт 130 повестки дня

ПРОЕКТ КОДЕКСА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Доклад Генерального секретаря

Добавление

содержание

	CTP
ответы, полученные от правительств	2
Белорусская Советская Социалистическая Республика	2
Украинская Советская Социалистическая Республика	3

ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на русском языке] [4 ноября 1987 года]

- 1. Дополнительно к информации, представленной по этому вопросу на сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (А/41/537), сообщается следующее.
- 2. Проекты статей, содержащиеся в пятом докладе, значительно переработаны с учетом обсуждения этой темы на тридцать восьмой сессии КМП, мнений, высказанных в Пестом комитете Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций на ее сорок первой сессии, и письменных замечаний государств членов Организации Объединенных Наций.
- 3. Представленные специальным докладчиком новые варианты ряда статей, на наш взгляд, в большей степени отвечают целям Кодекса, интересам укрепления правопорядка в мире и основным тенденциям развития международного права.
- 4. Вместе с тем некоторые положения статей проекта нуждаются в дальнейшем обсуждении и уточнении. Анализируя эти статьи, мы исходим из необходимости более четкого отражения в Кодексе современной международно-правовой концепции уголовной ответственности индивидов за наиболее тяжкие и опасные для мира и человечества преступления. Вот почему важно дать в проекте Кодекса общее определение преступлений против мира и безопасности человечества, которое содержало бы основные критерии этих преступлений. Такими критериями могли бы быть угроза существованию человечества и современной цивилизации, нарушение основного права человека права на жизнь, нарушение основополагающих принципов международного права.
- 5. Преступления против мира и безопасности имеют особые признаки в силу своей тяжести или опасности, либо по масштабам их последствий, гнусным и жестоким мотивам, они затрагивают сами основы существования человеческого общества. Таким образом, современный уровень международного правосознания позволяет четко определить основные характеристики такого рода преступлений.
- 6. Белорусская ССР полагает, что положения статей 9, 10 и 11 проекта Кодекса допускают возможность избежать под различными предлогами ответственности за преступления против мира и безопасности человечества. С учетом статей 7 и 8 Устава Нюрнбергского трибунала в них должны быть предусмотрены положения, полностью исключающие такую возможность.
- 7. Кодекс должен обеспечивать неотвратимость наказания за преступления против мира и безопасности человечества. В известной степени это гарантируется статьями 3 и 5. Так, например, статья 3 предусматривает ответственность и наказание за такого рода преступления независимо от какого-либо мотива их совершения, а статья 5 подтверждает неприменимость сроков давности. Эти положения можно еще более укрепить.

- 8. По нашему мнению, никакой мотив не может служить оправданием преступлений против мира и безопасности человечества и никакие сроки давности не применяются в отношении такого рода преступлений.
- 9. Лица, совершившие преступления против мира и безопасности человечества, подлежат привлечению к судебной ответственности и наказанию в странах, где они совершили эти преступления. Государства должны взять на себя соответствующие обязательства по вопросам выдачи таких лиц. Этот принцип наказания преступников по месту совершения преступления закреплен в целом ряде международно-правовых актов, таких, как Московская декларация 1943 года, Лондонское соглашение 1945 года, Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 года и др. Такой подход был также закреплен в "Принципах международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества", принятых по предложению Белорусской ССР Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 3 декабря 1973 года.
- 10. В целях повышения эффективности Кодекса государства могли бы принять надлежащие законодательные, судебные и административные меры для преследования, выдачи, привлечения к суду и сурового наказания лиц, виновных в совершении преступлений против мира и безопасности человечества.
- 11. Белорусская ССР рассматривает разработку Кодекса как первоочередной вопрос в повестке дня Комиссии международного права и считает, что он должен оставаться одним из главных самостоятельных вопросов, находящихся на рассмотрении Шестого комитета Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на русском языке] [3 ноября 1987 года]

- 1. Позиция Украинской ССР по вопросу о Кодексе преступлений против мира и безопасности человечества изложена в документах A/37/325, A/39/439/Add.5, A/40/451/
- Add.3 и A/41/537/Add.2. В дополнение к соображениям, содержащимся в упомянутых документах, предлагаются следующие замечания.
- 2. Формулировки некоторых статей, предложенные Специальным докладчиком в его пятом докладе Комиссии международного права (документ A/CN.4/404), представляют собой улучшение проекта Кодекса. Вместе с тем их положения требуют дальнейшего обсуждения и доработки, с тем чтобы они более четко отражали современные точки зрения государств по этому вопросу.
- 3. Так, в частности, статья 1 проекта Кодекса содержит лишь формулировку общего характера, касающуюся определения понятия преступления против мира и безопасности человечества. Украинская ССР, комментируя один из предыдущих проектов статей Кодекса (документ A/41/537/Add.2), предлагала отразить в нем критерии таких преступлений. Конкретизируя это предложение, представляется целесообразным в качестве таких критериев рассматривать угрозу существованию человечества и современной цивилизации, нарушение основополагающих принципов международного права.

- 4. Что касается статьи 4, то Украинская ССР подтверждает свое мнение, выраженное ранее в документах A/40/451/Add.3 и A/41/537/Add.2, о том, что в Кодексе должен быть закреплен принцип, в соответствии с которым наказание преступников осуществлялось бы, как правило, по законам страны, на территории которой были совершены преступления. Этот принцип сформирован во многих международно-правовых документах. В тех случаях, когда преступления совершены на территориях или в отношении многих государств, наказание должно осуществляться на основе соответствующего соглашения этих государств. Государство, на территории которого оказалось лицо, совершившее преступление против мира и безопасности человечества, обязано без каких-либо исключений и независимо от того, совершено ли преступление на его территории, сотрудничать в вопросах выдачи таких лиц. С этой целью государства должны принять все необходимые меры законодательного или иного характера, обеспечивающие в соответствии с международным правом условия для выдачи вышеупомянутых лиц. Соответственно, с учетом этих предложений следовало бы сформулировать статью 4.
- 5. Украинская ССР ранее выступала за подтверждение в Кодексе принципа неприменимости сроков давности в отношении преступлений против мира и безопасности человечества (документ A/37/325) и с удовлетворением воспринимает текст статьи 5 проекта Кодекса.
- 6. Предложенные Специальным докладчиком тексты статей 9, 10 и 11 не исключают преступнику возможности избежать под различными предлогами ответственности за преступления против мира и безопасности человечества. По мнению Украинской ССР, указанные статьи необходимо изложить таким образом, чтобы обеспечить неотвратимость наказания лиц, виновных в совершении таких преступлений. Образцом для формулирования этих статей должен стать Устав Нюрнбергского трибунала, в особенности его статьи 7 и 8. При этом следовало бы особо подчеркнуть положение о недопустимости ссылок на мотивы совершения преступлений для оправдания лиц, совершивших преступления против мира и безопасности человечества.